

ВЫПУСК № 15 (52)



«Наибольшим риском для Молдовы в процессе интеграции в Европейский союз является политический контроль судебной системы, а если правосудие под контролем, государство не может нормально функционировать».

Траян Бэсеску,
Президент Румынии

РЕФОРМА КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

15 судебных инстанций
вместо 44



Источник: www.justice.gov.md

На презентации исследования.

«Судебные инстанции необходимо оптимизировать, чтобы обеспечить качественное правосудие и эффективную судебную систему». Такова рекомендация авторов Исследования о возможности оптимизации карты размещения судебных инстанций, разработанного Центром юридических ресурсов Молдовы (ЦЮР). По мнению директора ЦЮР Влада Грибинча, сокращение количества судебных инстанций будет способствовать улучшению качества акта правосудия и более рациональному использованию публичных фондов в области. В исследовании отмечается, что большие инстанции могли бы обеспечить более благоприятную рабочую среду, а единственный аргумент против расформирования маленьких инстанций это их близкое и удобное расположение для граждан, упрощающее доступ к правосудию. В исследовании отмечается также, что существующие ныне 44 судебных инстанции можно реорганизовать в 15 инстанций. Заместитель министра юстиции Николае Ешану заявил, что власти проанализируют рекомендации исследования, но не станут торопиться, чтобы не препятствовать внедрению уже начатых реформ.

Капитальные инвестиции свыше 44 миллионов леев

В государственном бюджете на 2014 год предусмотрены ассигнования в размере свыше 44 миллионов леев на строительство и реконструкцию трех судебных инстанций страны. Так, согласно Приложению №3 к Закону о государственном бюджете на 2014 год, на строительство здания Суда района Унгень запланировано более десяти миллионов леев, на реконструкцию Суда сектора Ботаника муниципия Кишинева предусмотрено три миллиона леев, а на расширение здания Кишиневской апелляционной палаты – 31 миллион леев.

В 2013 году Дисциплинарная коллегия Высшего совета магистратуры возбудила и рассмотрела

58 дисциплинарных дел
против ряда судей страны.

Граждане с минимальным доходом вправе требовать гарантированную государством юридическую помощь

Граждане с минимальным доходом могут обращаться с ходатайством о предоставлении адвоката в территориальное бюро Национального совета по юридической помощи, гарантированной государством, по месту жительства. В 2013 году в Республике Молдова бесплатную юридическую помощь предоставляли 490 адвокатов, оплачиваемых из государственного бюджета.

Виктория Паленку оказывает гарантированную государством юридическую помощь в районе Кахул. По ее опыту, больше всего запросов о предоставлении квалифицированной юридической помощи поступает по уголовным делам, находящимся на этапе рассмотрения в Апелляционной палате, затем следуют гражданские и административные дела. «Граждане, которые не имеют возможности оплачивать услуги адвоката, могут воспользоваться бесплатной юридической помощью, однако эта безвозмездная помощь включает только услуги адвоката, но не государственные пошлины за различные акты. В моей практике были ситуации, когда пользователи не хотели платить установленную государственную пошлину за свидетельство о распоряжении брака, ссылаясь на то, что, как они изначально поняли, юридические услуги будут бесплатными», - заявляет адвокат.

Кому предоставляется бесплатная помощь адвокатов?

Адвокат Центра юридических ресурсов Молдовы Надежда Хриптиевски утверждает, что этот вид услуг крайне необходим, особенно для лиц с низкими доходами. «Все мы равны перед законом и имеем право на корректный юридический процесс, независимо от уровня жизни, поэтому качественная юридическая помощь должна



Источник: www.ipj.md

Семинар для адвокатов, предоставляющих гарантированную государством юридическую помощь, сентябрь 2013 года.

представляться всем тяжущимся», - уверяет она.

Координатор Кахулского территориального бюро Национального совета по юридической помощи, гарантированной государством (НСЮПГГ), Петру Ходорожя поясняет, что квалифицированная юридическая помощь заключается в предоставлении услуг по консультированию или защите интересов лица в органах уголовного преследования, в судебных инстанциях в уголовных процессах, в производстве по делам об административных правонарушениях, в гражданских процессах или административном суде, а также в представительстве в органах публичного управления. «Квалифицированная юридическая помощь предоставляется гражданам в зависимости от материального положения, а именно лицам со среднемесячным доходом ниже минимального прожиточного минимума на человека. Для получения юридической помощи, соискателю необходимо подать соответствующее заявление в территориальное бюро НСЮПГГ по месту жительства, заполнить декларацию о доходах, приложить справку о составе семьи, справку с места работы о доходах за последние шесть месяцев и справку из Национальной кассы социального страхования о полученных

социальных пособиях», - поясняет Петру Ходорожя. Если доход заявителя немного превышает установленный минимальный доход, ему придется самостоятельно оплатить часть расходов на юридическую помощь.

Срочная юридическая помощь

Существуют случаи, когда юридическая помощь может предоставляться гражданам вне зависимости от их доходов, при условии соот-

ветствующего запроса со стороны органа уголовного преследования или судебной инстанции. Так, офицер по уголовному преследованию, прокурор, судья или адвокат, которое произвело задержание, могут обратиться в территориальные бюро НСЮПГГ с запросом о назначении адвоката для оказания юридической помощи определенному лицу на основании предусмотренного законом требования об обязательном участии защитника в уголовном или гражданском процессе.

Территориальные бюро НСЮПГГ	Юрисдикция
Кишиневское территориальное бюро мун. Кишинев, ул. Алексу Руссо № 1, корпус «А», каб. 36, 35.	муниципий Кишинев, районы Басарбяска, Кэлэраш, Чимишлия, Криулень, Дубэсарь, Яловень, Хынчешть, Ништорень, Орхей, Стрэшень и Резина
Бэлцкое территориальное бюро мун. Бэлць, ул. Михай Садовяну, № 2.	муниципий Бэлць, районы Бричень, Дондушень, Дрокия, Единец, Фэлешть, Флорешть, Глодень, Окница, Рышкань, Сынджерей, Сорока, Шопдэнешть, Теленешть и Унгень
Комратское территориальное бюро г. Комрат, ул. Третьякова № 42.	населенные пункты из состава АТО Гагаузия
Бендерское (Кэушенское) территориальное бюро г. Кэушень, ул. Алексей Матеевич № 9, каб. 41.	районы Анений-Ной, Бендер, Кэушень и Штефан-Водэ
Кахулское территориальное бюро г. Кахул, ул. Индепенденцей № 6.	районы Кахул, Кантемир, Леова и Тараклия

Треть кандидатов были отклонены

В течение прошлого года, 40 кандидатов на должность судьи подали свои досье в Коллегию по отбору и карьере судей при Высшем совете магистратуры (ВСМ). 13 из них были отклонены.

Василе Храпаков уже несколько месяцев работает в должности судьи Комратского суда. Он один из кандидатов, успешно выдержавших тесты в Коллегии по отбору и карьере судей. «Ранее я был прокурором и мне было сложно адаптироваться к новым условиям работы. Если ты квалифицированно выполняешь свои профессиональные обязанности, то неважно где именно ты работаешь», - уверяет судья.

В 2013 году документы на замещение должности судьи подали 40 человек, но только 27 из них были отобраны. Как утверждает прокурор

Академии публичного управления, член Коллегии по отбору и карьере судей Олег Балан, главная причина отклонения трети кандидатов на должность судьи в том, что они приходят на этот конкурс

неподготовленными. «Если кандидаты работали прокурором или адвокатом, либо прошли подготовку на курсах в Национальном институте юстиции (НИЮ), то они обладают основательными

знаниями, а если приходят из других областей и не утруждают себя учебой, то вполне естественно, что они не проходят конкурс», - уверяет Олег Балан.

Согласно Положению о критериях отбора, продвижения и перевода судей, кандидат на должность судьи должен соответствовать следующим критериям: иметь гражданство Республики Молдова, быть дееспособным, обладать дипломом лицензиата права или его эквивалентом, не иметь судимости, владеть государственным языком, быть годным по состоянию здоровья, согласно медицинским требованиям для занятия должности и окончить курсы НИЮ.

Для того, чтобы быть назначенным на должность судьи, кандидат должен набрать не менее 75 баллов.

